

ИСТОРИЯ МОНЕТ СРЕДНЕЙ АЗИИ

**Маъмун университети Иқтисодиёт ва гуманитар фанлар факультети
Тарих таълим йўналиши 3-курс талабаси
Хасанова Нурафшон Низоматдин қизи**

Аннотация: История монет Средней Азии представляет собой многовековую хронику развития финансовой и экономической системы региона. В статье рассматриваются основные этапы эволюции монетного дела от древних государств, таких как Бактрия и Согд, до времен Хивинского, Кокандского и Бухарского ханств. Особое внимание уделяется влиянию греко-бактрийских правителей, монголов, Тимуридов и Шейбанидов на формирование денежной системы. Также анализируется переход Средней Азии под влияние Российской империи и его воздействие на местную валюту. Монеты, чеканенные на территории региона, являются не только свидетельством экономических связей, но и отражением политических и культурных преобразований.

Ключевые слова: монеты Средней Азии, греко-бактрийские монеты, дирхам, динар, Саманиды, Тимуриды, Шейбаниды, Хивинское ханство, Кокандское ханство, Бухарское ханство, Российская империя, денежная система.

История монет Средней Азии охватывает тысячелетия и является важной частью финансового и культурного наследия региона. Монетное дело в этом регионе развивалось под влиянием множества цивилизаций, каждая из которых внесла свой вклад в развитие денежной системы. От древних государств до монгольского нашествия, от средневековых ханств до Российской империи, монеты Средней Азии отражают экономическую, политическую и культурную жизнь народа.

Древние монеты Средней Азии. Монетная история Средней Азии начинается еще в IV веке до нашей эры, когда на территории современного Узбекистана, Таджикистана и Туркменистана появились первые государственные образования, такие как Бактрия, Согд и Хорезм. В этот период активно развивались торговые пути, в первую очередь Великий шелковый путь, который связывал Восточную Азию с Европой через Центральную Азию. Самыми ранними монетами, найденными на территории Средней Азии, являются греко-бактрийские монеты. После походов Александра Македонского в IV веке до н.э. греческая культура оказала значительное влияние на регион, и это отразилось на местном монетном деле. Монеты, чеканенные в Бактрии, имели изображения греческих богов и правителей и надписи на греческом языке. Эти монеты стали первыми свидетельствами организованной финансовой системы в Средней Азии. После падения греко-бактрийского царства в регионе начинают появляться монеты кушанских правителей. Кушанская империя, существовавшая с I по III век нашей эры, чеканила монеты с изображением своих царей, а также индийских и зороастрийских богов. В этот период монеты стали важным инструментом как внутренней, так и внешней торговли, укрепляя связи между Востоком и Западом.

Монеты раннего средневековья. Средняя Азия в раннем средневековье находилась под влиянием различных тюркских, персидских и арабских династий, каждая из которых вводила свои денежные единицы. С проникновением ислама в VIII веке арабские халифаты, захватившие регион, начали чеканить монеты с надписями на арабском языке. В отличие от предшествующих династий, исламские монеты не содержали изображений правителей или богов, а украшались каллиграфическими надписями с указанием имени халифа и религиозными фразами, такими как «Нет бога, кроме Аллаха». Одной из самых

распространенных монет того времени был дирхам, серебряная монета, которая стала основной валютой на территории Средней Азии. Дирхамы, чеканенные в Самарканде, Бухаре и других крупных городах, использовались для расчета в торговле и налогах. Золотая монета — динар — также имела широкое хождение, особенно среди богатых торговцев и знати. С приходом Саманидов в IX-X веках Средняя Азия переживает экономический расцвет. Саманиды продолжали чеканку дирхамов и динаров, которые имели высокое качество и широко использовались в международной торговле. Монеты саманидских правителей носили имена халифов, что подчеркивало их приверженность исламу, хотя они правили независимыми государствами.

Монгольское нашествие и золотая орда. Монгольское нашествие XIII века стало переломным моментом в истории Средней Азии и ее денежной системы. Завоевания Чингисхана привели к разрушению многих городов и экономическому упадку. Однако монголы быстро осознали важность стабильной валюты для управления своими завоеванными территориями и продолжили чеканить монеты. Монеты Золотой Орды и других монгольских ханств, таких как Чагатайское ханство, чеканились из серебра и меди. Они имели надписи на старомонгольском, арабском и персидском языках, что отражало многонациональный состав империи. Монеты этого периода нередко содержали имена ханов и мусульманские религиозные фразы, подчеркивая исламизацию региона.

Монетное дело Тимуридов и Шейбанидов. Во времена правления Тимура (Тамерлана) и его потомков в XIV-XV веках Средняя Азия вновь становится центром экономической и культурной жизни. При Тимуридах активно развивается монетное дело, чеканятся серебряные и золотые монеты, которые

широко использовались в международной торговле. Тимуридские монеты отличались высоким качеством исполнения и были символом могущества империи. С приходом династии Шейбанидов в XVI веке Средняя Азия начинает чеканить монеты с именами новых правителей. Шейбаниды продолжали чеканить дирхамы и динар, хотя их качество постепенно ухудшалось из-за экономических трудностей. Тем не менее, монеты Шейбанидов использовались не только на территории Средней Азии, но и в торговле с Россией, Персией и Индией.

Монеты Хивинского, Кокандского и Бухарского ханств. В XVIII-XIX веках Средняя Азия была разделена на три крупных государства: Хивинское, Кокандское и Бухарское ханства, каждое из которых чеканило свои монеты. В Хивинском ханстве активно использовались серебряные теньга, которые чеканились в столице ханства — Хиве. Эти монеты часто имели низкое содержание серебра, что отражало экономические трудности ханства. В Кокандском ханстве также чеканились серебряные и медные монеты, которые использовались в торговле с соседними регионами. Особенностью кокандских монет было наличие на них надписей на персидском и арабском языках, что подчеркивало культурные связи ханства с Ираном и исламским миром. Бухарское ханство также чеканило собственные монеты, такие как теньга и дирхамы. В период правления эмиров Бухары монеты играли важную роль в экономической жизни ханства. Хотя бухарские монеты не всегда отличались высоким качеством, они использовались на всей территории Средней Азии и имели широкое хождение среди торговцев и ремесленников.

Заключение. История монет Средней Азии — это увлекательное путешествие через тысячелетия, в котором монеты служили не только средством

обмена, но и отражением политической и культурной жизни региона. Каждая эпоха, каждая династия оставляли свои следы на монетах, делая их важным историческим источником. Среднеазиатские монеты свидетельствуют о богатстве и разнообразии региона, его торговых связях и культурных достижениях.

Использованная литература:

1. Давидович, Е. А. (1964). История монетного дела Средней Азии XVII-XVIII вв. (Золотые и серебряные монеты Джанидов).
2. Вайнберг, Б. И. (1977). Монеты древнего Хорезма.
3. Морозов, В. Ю. (1996). Пути проникновения сасанидских монет и художественных изделий в Поволжье и Прикамье. Культуры Евразийских степей второй половины I тысячелетия н. э. Самара.
4. Массон, В. М. (1955). Денежное хозяйство древней Средней Азии по нумизматическим данным.

**Research Science and
Innovation House**